

从“潮商”到“蜀商” 陈湖南:以人为本 诚信做事

孙静 严蓉



人物名片

陈湖南，广东普宁市人，高级经济师，四川鑫电缆有限公司董事长。政协第十二届成都市委员会委员、成都市第十五届人大代表；四川省质量监督协会电线电缆专委会副主任、四川省潮汕商会会长。

自己承担，你需要货就随时来提。”该负责人被陈湖南的诚信精神所触动，虽然这一单让陈湖南亏损了300多万元，但因为他的诚信付出，成为了英特尔公司此后的忠实合作伙伴。

敢于突破创新 重大局谋长远发展

陈湖南务实，当机遇来临时，他会脚踏实地地去面临的问题搞透彻。一次偶然的机会，东汽公司拿来几个进口风力发电电缆的样本给陈湖南，问他能不能自主生产，陈湖南犹豫了一下，说：我试试！听说上海电缆研

究所有相关资料，他立马赶往上海，但只找到了20页的德文资料。他将译本带回成都，与团队紧锣密鼓地开始了研究工作，“虽然知道不一定成功，但当时那种兴奋的心情就如同创业之初。”2006年，鑫电缆成功生产了国内第一根风力发电电缆，该项技术获得了27项国家专利。此后，国家每年都会拨给鑫电缆几百万元科研经费。

首次合作非常顺利，也为两家公司之后的合作打下了基础。对陈湖南的事业而言，他重大局的风格起到了推波助澜的作用。2012年，东汽公司对一个过亿的项目进行招标，与鑫电缆一同竞争的有8家企业，而鑫电缆的报价是第二高的。东汽考虑到之前的合作都很顺利，特意给了陈湖南一个机会，“当时他问我愿不愿意降1200万，我很痛快就同意了。1200万不是个小数目，但我更看重长远发展。”

陈湖南一直对技术力量的储备非常重视。2004年，他组建了公司的技术中心，建立了专门的办公大楼和试验场地。至今，已经成功研发了48项新产品并实现产业化。公司建立的院士（专家）工作站，在2011年被授予成都市“院士（专家）创新工作站”，2012年入选四川省首批院士（专家）工作站。“这种工作站需要国家权威机构，通过严格的审阅、评审才能拿到资格。”陈湖南说。

以人为本 践行企业社会责任

鑫电缆有一个良好的团队，作为团队领头人，陈湖南对团结和协作有着深刻地思考。

从创业初期，陈湖南就对自己的员工如同家人，如兄弟姐妹一样关怀照顾，“以人为本”就是陈湖南公司稳定发展的基石。如今，陈湖南的公司已经发展了二十几年，竟就有人跟了他二十几年；而工龄在十多年的就不胜枚举了。“老陈做事业一直是用心在做，他不是那种为了利益不顾原则的人，这一点我是非常欣赏他的。”陈湖南的妻子，四川鑫电缆有限公司总经理陈素清说。

组织各类文体活动、对困难员工特殊关照、对地震受灾员工家庭扶恤等等行为，或许是很多注重企业文化的公司都在做的，但陈湖南的用心良苦却不止于此。“员工是公司最大的财富。我希望自己能够给他们提供一个发展自己事业并且有安全感的平台。”陈湖南一直不主张公司盲目扩张，尤其是对公司上市反应异常激烈。“如果公司上市，确实能带来高于现有几倍的资本，但如果我对公司的控制权减弱了，也就意味着我无法更好地对我的员工负责，尤其是那些跟了我很多年的老员工。所以我对公司上市这件事一直很谨慎。”陈湖南微微低了一下头，继续说，“公司现在的规模我已经很满足了，这并不意味着我不想进取，我只是在追求经济效益的同时有了更多其他方面的思考。”

扎根成都创业 “潮商”变“蜀商”

“1983年的时候，我就在荷花池那边做药材生意，销往广东。”陈湖南说，“1990年时我妹夫在广东生产电线电缆，我也帮着他们在成都这边卖，后来觉得利润可观，干脆就扎根成都自己开起了工厂。”

自此，陈湖南与电力行业结缘，1991年成立了成都市金牛电器电线厂。起初，他在茶店子附近租了一间占地两亩多的厂房，从广东购入几台机器，就跟十几个工人甩手干了起来。“一开始什么事情都要亲力亲为，每天早上7点给工人煮饭，跟工人同吃同住，一起在厂房工作，为了尽快熟悉流程，几乎每天都要熬到半夜两三点。”创业艰辛，不是所有人都能挺住，“一开始其实有两个股东，那个人做了几个月觉得太辛苦就撤资了。”

但是，陈湖南挺了过来，“那时候身体已经完全透支了，只是心里一直有一股莫名的干劲，身体很累但心里很满足。”对应艰苦的是丰厚回报，从公司更名就可见企业的进步：不久，成都市金牛电器电线厂更名为鑫牛电缆有限公司，2008年正式更名为四川鑫电缆有限公司（以下简称：鑫电缆）。经过多年的良性发展，鑫电缆已是一家年产值20亿元以上的大型企业。

紧抓发展机遇 诚信做人良心做事

带动企业发展，和陈湖南的特质分不开。

他的一大特质是敢为天下先，2003年，鑫电缆引进了川内第一条3.5万伏电缆生产线，“那时候普通的工厂没有这个能力，我们为了上这个生产线也是专门从浙江请了一位操作员，但风险依然很大。”陈湖南说，这种电缆只有大批量生产才能摊薄成本，如果没有固定销路就不敢动，“我们也是赶上了城市化建设、电缆改造的好时机，销量逐年递增，头几年甚至达到了50%—60%的涨幅……”

他的另一大特质是用坚韧的诚信，去赢得机遇垂青。2005年，陈湖南与英特尔公司签了一个1200多万的合同，不到一个月，由于铜价暴涨，陈湖南的公司不仅挣不到钱，反而面临亏损的局面。这时，英特尔成都地区负责人坐不住了，上门找到陈湖南。“他清楚铜价暴涨意味着什么，担心会影响我们给他们供货。”陈湖南主动告诉他：“你放心，我一定会严格履行合同约定，一切风险我

“看重四川市场寻找扩大经营机会”

——访华南美国商会政府关系事务部主席任聿平

■ 李庆 杨琴 黄云 吴忧

近日，美国国家馆第一次亮相西博会。携队参展的华南美国商会政府关系事务部主席任聿平接受了新闻媒体的采访。已多次来川的任聿平说，华南美国商会作为开放式的商会，70%是美资企业，他们都很看好国内的消费潜力，“我们希望在此寻找扩大经营的机会，很看重四川市场！”

开端：华南美商会首设美国国家馆

“我是今天上午刚刚来到成都，这里的气候很好，喜欢成都！”任聿平对成都是满满的赞。由于是第一次参加西博会，任聿平直言此次是“考察性质”，要亲眼看了以后，才能做出更多的决定。不过他说，这是华南美国商会踏入成都的第一步。

成都马术协会有望开辟马术治疗资质认证

■ 张进春 侯丽莎

由成都马术协会主办，成都和境马术俱乐部承办，成都市青羊区特殊教育中心协办的2014年成都市残障青少年马术心理及身体康复辅助治疗项目，10月22日在成都和境马术俱乐部开启了第一次课程治疗。

在10月17日启动仪式的体验活动中，学生和家长们对于此项治疗运动表现出了极高的热情。在治疗师的现场示范讲解中家长们都积极鼓励孩子勇敢的去抚摸马匹甚至上马尝试，在场的每一位大人都被孩子们天真的笑容所感动。

本次课程在国内外专家组的建议下，将11名来自成都市青羊区特殊教育中心的学生分为两组：身体障碍组和心理障碍组。身体障碍组以马背康复运动为主，课程包括气息调整、马上平衡操及马上取物、投掷等内容为训练内容。心理障碍组则以情绪疏导为主，让孩子们与身高相当的矮种马进行亲密接触：熟悉马匹习性、马匹养护用具，并亲身为小矮马刷洗、喂食，并在治疗师和调教员的配合下牵马行走等课程内容。

整个的课程将治疗过程分为两次课程进行，每次40分钟，共进行四次。在治疗课程过程中，将根据专家组订的课程内容建议循序渐进的帮助孩子。治疗师、分组调教员以及特教中心教师也将会根据孩子们的表现进行每次活动的评语报告，反馈给专家组后，再根据每个

业。在任聿平看来，随着国内经济的增长，华南美国商会肯定会在国内更多投资。

“现在可以告诉你一个数据，我们72%的会员企业目前主要目标是满足国内消费市场，而之前为满足国内市场的会员比例只有30%。”任聿平说，现在的这种“倒三七开”现象正好说明美商会越来越看重国内的消费潜力。

任聿平表示：“尽管我们是第一次参会，我们正寻找扩大经营机会，也非常看好四川市场”。

实际上，美商会与四川省的深厚渊源追溯到2008年四川汶川地震后，美商会对外发布的一项长期灾后发展计划——“未来的四川——三年计划”。自计划实行以来，美商会一直积极组织有意在四川投资的企业和专家代表团到四川省考察，务求为当地人民创造更多就业岗位及机会，并促进当地经济发展。

重视：72%美商协会会员目标定位国内

任聿平说，作为开放式的商会，华南美国商协会会员由最初的几百人以发展到今天2300多会员，其中70%是美资企业，另外还有包括比亚迪、华为等国内优质企



孩子个体差异适当调整康复辅助训练内容，希望最终用最佳的治疗方式给学生们提供最优的治疗体验。

本次由成都马术协会组织的马术公益治疗项目自开展以来也得到了广泛的关注。目前，成都马协为了今后能够更科学规范的长期开展此项工作，也正在尝试与开展该项工作较好的境外伤健策骑机构联合教学培训的可能，未来符合各项专业条件的马术教练、心理咨询师等马术专业人士，将有机会获得成都马协和境外相关

机构联合给予的相关马术治疗类资质认证证书。

通过短短的两次活动，从孩子们快乐的笑容以及社会各界的反响来看，已经可以感受到成都马术协会这项马术治疗公益项目带来的积极影响。成都马术协会希望能通过更多的机构和社会企业加入到对于弱势群体的帮助当中，将这项带有科学性的马术治疗课程积极推广起来，帮助残障人士进行心理和身体的康复辅助治疗，造福社会。

加强联系 寻求合作

眉山市长宋朝华会见新疆四川商会企业家

■ 段小锋

10月26日，眉山市委副书记、市长宋朝华会见了由四川省政府驻新疆办事处主任程鹏率队来眉考察的新疆四川商会、四川新疆商会部分企业家，双方就加强联系寻求合作进行了深入会谈。

宋朝华代表市委、市政府对新疆四川商会、四川新疆商会企业家来眉考察，寻求商机表示欢迎。在简要介绍眉山基本情况后，宋朝华指出，眉山“成都区位”优势明显，“天府新区”潜力巨大，“东坡文化”底蕴深厚，是西部最具价值的投资热土。丝绸之路经济带是世界上最长、最具有发展潜力的经济大走廊，新疆、眉山作为丝绸之路经济带的重要组成部分，迎来了巨大的发展机遇和发展空间。希望更多的新疆企业来眉山考察投资，也希望眉山的企业到新疆去投资发展，双方加强联系、加强合作，促进两地经济社会发展。

程鹏简要介绍了新疆四川商会、四川新疆商会的相关情况。他说，近年来，在省委、省政府的坚强领导下，眉山市委、市政府充分利用成都区位、天府新区、东坡文化优势，抢抓千载机遇，扩大开放合作，经济社会发展成效显著。程鹏表示，眉山发展潜力巨大，投资环境一流，政务服务一流，是一座宜业宜居宜商的城市，希望各位企业家多和眉山加强沟通、合作，办事处将为新疆企业来眉山考察投资牵好线、搭好桥。

企业家表示，眉山发展潜力大，投资空间大，希望能寻找到合适的机会，到眉山投资发展，为眉山经济社会发展贡献力量。

用创新手段 多渠道解决困境

四川省白酒金三角协会副会长陈吉福调研
四川联合酒类交易所

■ 倪明

10月22日，四川省白酒金三角协会副会长陈吉福、省经信委酒业发展处杨健处长、四川省酿酒研究所吴亚东所长一行来到四川联合酒类交易所调研指导工作。在酒交所总裁张彦强的陪同下，来宾们参观了酒交所的交易大厅和酒品展示区，并就酒交所目前的运营机制及经营情况等展开座谈。

座谈会上，来宾们听取了张彦强总裁关于中国白酒产业发展态势、酒交所功能定位及业务模式、运营机制、产品发展模式及流程等详细介绍，对酒交所微酒柜互动营销项目及白酒产业基金表现浓厚兴趣。陈吉福会长就酒交所产业基金运作思路、微酒柜构思交换了意见，指出酒交所在行业低谷阶段运用金融资本与互联网创新手段多渠道解决白酒企业融资难、销售难的困境，更有利在当下阶段整合行业资源及促进酒品经济。同时，酒交所一系列创新模式将有助于多元化引导社会各类资金进入白酒产业，金融与互联网的深度结合也将助力于带动发挥交易所的交易功能。来宾们希望交易中心能够继续保持制度上的创新，充分发挥平台功能，努力做大做强，推动酒行业的健康蓬勃发展。

惠州旅游协会牵手四川宝中旅游协会

惠州巽寮

将迎来万名四川游客

■ 蒋昕

近日，惠州市旅游协会会长曾俊与四川宝中旅游总部总经理苏华文，在巽寮湾凤池岛旅游度假村举行了“四川万人游巽寮”的签约仪式。

据悉，惠州市旅游协会一直致力于开拓省外旅游市场，在惠州市旅游局支持下，先后带领景区、酒店等会员在湖南、江西、四川等省市进行惠州旅游资源推介。近年来四川快速发展，当地出游市民人数大大提升，受到惠州市旅游协会的高度关注。四川宝中旅游与惠州旅游协会一拍即合，在经过一段时间商讨后，宝中近日派出了一个约60人的旅游考察团来到巽寮，并于近日与惠州旅游协会达成相关协议。

据四川宝中旅游总部总经理苏华文介绍，其已经确定在今年年底前将组织三趟专列的游客来巽寮旅游，若惠州机场能赶在春节前复航，还将组织省外包机游造访巽寮。

华东四川武胜商会成立

■ 冯强

日前，华东四川武胜商会成立大会在浙江省德清县会展中心报告厅隆重举行。县政协主席张利纯主持会议。

县委常委、副县长李应贵代表县委、县人大、县政府、县政协向华东四川武胜商会的成立表示热烈祝贺，向在华东地区的武胜籍企业家及乡亲们致以亲切问候，并向与会代表介绍了武胜县情及经济社会发展情况。希望华东四川武胜商会积极发挥作用，努力成为华东地区武胜企业家联系政府的桥梁，联系乡友的舞台，联合力量的平台，把企业做强，把市场做大，把品牌做优。希望通过华东地区的武胜籍企业家的实力和社会影响，宣传武胜，推介武胜，联络引导更多的企业家和海内外客商，到武胜参观考察，投资兴业，积极参与武胜建设，为家乡经济腾飞做出应有贡献。

当选的华东四川武胜商会会长陈云明在发言中表示，将团结带领商会遵循商会宗旨，充分发挥好商会的桥梁纽带作用和服务会员，维护会员权益的作用，努力塑造商会形象，营造商会声誉，打造商会品牌，努力将商会打造成为广大会员大显身手，大展宏图的舞台。坚信有各级党委、政府的关心指导，有各界朋友的支持帮助，通过不懈努力，商会一定能顺应形势，加快步伐，迎接挑战，建设成为一个充满希望，充满干劲，充满活力的团队。以海纳百川之势，汇聚八方英豪，齐心协力把华东四川武胜商会打造成为武胜与华东经济交流合作的广阔平台，为推动武胜与华东经济社会和谐健康发展做出积极贡献。